

从太平洋学会到中国太平洋历史学会

——陈翰笙先生与太平洋问题研究

祝 涛

陈翰笙先生是我国著名学者、马克思主义理论家与社会活动家。30年代，在中华民族生死存亡的关头，陈翰笙先生满怀对祖国赤诚的爱，不远万里前往美国，参加了国际性学术团体——太平洋学会的活动并担任该会英文季刊《太平洋事务》的编辑，为建立国际抗日统一战线做出了贡献；80年代，他预见到世界经济重心有向太平洋区域转移的可能性，遂又参予了中国太平洋历史学会的创立。陈翰笙在半个世纪的漫长岁月中，为开创、推动和发展中国的太平洋研究，做出了不懈的努力。

一、太平洋学会与《太平洋事务》*

太平洋学会 (Institute of Pacific Relation) 创立于1933年。发起者为美国人爱德华·卡特 (Edward Carter)。第一次世界大战期间，他曾以基督教青年会的名义到法国参加了战争的后援工作。战后，他感到加强太平洋区域各国人民的相互了解是保证这一地区持久和平的重要因素，于是1932年，他邀请一些太平洋国家的学者在加拿大的路易湖集会，讨论国际学术交流与合作问题。苏联、美国、日本、法国、英国和新西兰等国家都派有代表参加。陈翰笙作为中国代表出席了这次会议。

根据与会者的共同愿望，太平洋学会于1933年正式成立。其宗旨，在于加强与促进太平洋国家间的友好关系。学会的国际秘书处设在纽约。象美国、加拿大、苏联、日本、中国、菲律宾、澳大利亚、新西兰等太平洋国家和在太平洋区域拥有殖民地的英、荷等国都建立了太平洋学会的分会。

太平洋学会成立后，立即创办了英文会刊(季刊)《太平洋事务》(Pacific Affairs)。稿件由各分会供给。30年代主编是美国人欧文·拉铁摩尔 (Owen Lattimore)。

卡特

二、陈翰笙与《太平洋事务》

1936年拉铁摩尔前往苏联。希望苏联太平洋学会分会能推荐一位熟悉亚太地区问题的专家，协助他编辑《太平洋事务》。苏联方面一时物色不到恰当的人选，于是推举当时在莫斯科东方劳动大学任特级教授的陈翰笙同志与拉铁摩尔合作。这一建议使拉铁摩尔大喜过望。

拉铁摩尔对中国怀有深厚的感情，曾在中国居住多年，并写有《中国的边疆》和《亚

* 此节系根据陈翰笙的回忆写成。

洲的内部》等专著。他对中国学术界的情况很熟悉，尤其敬重陈翰笙同志：作为无畏的战士，陈翰笙曾身先士卒，参加过反对北洋军阀的英勇斗争；作为学者，他对中国社会有着深刻的认识，1928年任中央研究院社会科学研究所副所长后，他主持了当时中国规模最大的农村经济调查，并于1933年成立了“中国农村经济研究会”，该会创办的《中国农村》月刊颇有影响。陈翰笙同志撰写的《中国的农村研究》（1931年）、《现代中国的土地问题》（1933年）等文章代表着那一历史时期学术界对中国农村问题的最高研究成果；作为著名的国际活动家和国际问题的观察家，陈翰笙曾经是第三国际《国际通讯》的英文撰稿人并曾参加第三国际农民研究所的工作，同时他以渊博的学识和敏锐的观察力对于急速变幻的国际形势不断进行尖锐的评述，仅1926年一年，他在《现代评论》上发表的国际时事述评就不下50余篇，从英帝国主义的前途到苏联共产党代表大会，从裁军中的美国预算案到急转直下的法国政局，从德国与国际联盟到波兰的革命，从西班牙的专政到菲律宾的独立问题，陈翰笙无不提出自己独到的见解。何况陈翰笙还能熟练运用英、德、法、俄等语言从事社交和写作！所以拉铁摩尔以能得到陈翰笙的合作而感到欣慰，遂以太平洋学会的名义正式聘请陈翰笙为《太平洋事务》的编辑。这样，1936年4月，陈翰笙同志经英国乘船前往纽约。

三、梦想的中国

1929年资本主义世界的经济危机席卷全球，日本也受到严重的冲击。为了转嫁危机，日本在军国主义道路上迈出了罪恶的一步，并于1931年入侵中国。由于蒋介石的不抵抗政策，东北三省相继沦陷。国际绥靖势力为了怂恿日本进攻苏联而不惜牺牲中国人民的利益，遂使日寇有恃无恐地又将铁蹄踏上我华北大地。中华民族到了最危险的时候。陈翰笙笃爱自己生身的大地，为中华民族的自由和解放而奋斗，这既是他的追求，也是他最大的幸福。1933年在《梦想的中国》一文中他写道：“对于未来的中国，也可说二十年后的中国，我以为有三种可能局面。一是完全沦为帝国主义的殖民地；二是沿海各地变成属地或共管区域，而内地却还能独立，不受帝国主义支配；三是中国完全能独立，……。但我只希望第三种局面快快成功。”陈翰笙前往美国，就是为了使梦想中的独立的中国变成现实的独立的中国。在太平洋学会国际秘书处中，他以自己渊博的学识和人格的魅力，赢得了太平洋各学者的尊重，并争取到他们对中国人民抗日战争的同情和支持。在此期间，陈翰笙与斯诺夫妇建立了深厚的友谊。1939年5月陈翰笙应宋庆龄之请到香港参加保卫中国同盟的工作，为八路军和其他抗日军队募捐；不久他又组织了工业合作国际委员会，在两年多时间内，从华侨和国际友人处募集到2000多万元的捐款并源源送往延安，有力地支援了抗日战争。陈翰笙同志之所以能成功地完成上述任务，是和他当年在太平洋学会中的广泛活动分不开的。

《太平洋事务》在30年代是个颇有影响的学术刊物。作为这一期刊的编辑，陈翰笙同志巧妙地使它成为展示中国人民抗日战争实际情况的一个窗口。1938年6月一期上发表了斯诺《西行漫记》的片断。由于国民党的封锁，当时世界人民对于在共产党领导下的中国人民抗日战争尚不了解。所以斯诺的文章在亚太地区引起巨大反响。使亿万颗心倾向了延安。作为《太平洋事务》的撰稿人，陈翰笙同志在该刊发表了《中国“模范省”的乐

土》(1936年)《中国内蒙政策评述》(1936年)、《征服与人口》(1937年)、以及《中国的南海与福建、广东的社会状况》(1939年)等多篇文章。这一篇篇政论一方面揭露了国民党为了适应日本侵略者的需要以及为了达到反共的目的而推行的反动政策的实质；另一方面，痛斥了日本散布的侵略有理的谬论，并进而指出，扩张战争非但不能使日本摆脱经济危机相反地却加重了这种危机，日本发动的战争必然以失败而告终。

陈翰笙的文章大都短小精悍，这恰恰适合了急速发展的国际形势的需要。他的文笔尖锐犀利，但又从不失流畅、雅致的风格。在文章中，他巧妙地使理论上的概括与抽象和具体的论证数据相结合，使他的文章极富说服力。他从不孤立地分析问题，在论及具体事变时，他总是把这一事变放到广阔的国际背景中，来考察各相关因素之间的联系。他认为现状是历史的延长，不了解历史就不能真正理解现状。所以在他的文章中，总是把当前的事变与历史的回顾有机地结合在一起，使读者能看出事物的发展趋势。这就是陈翰笙同志虽然从不挥笔数万言，而文章却具有雄浑的史诗气概的原因。陈翰笙的上述文章都是用英文写成的，《太平洋事务》又在亚太地区发行很广。所以陈翰笙的这些文章加深了太平洋各国对中国人民抗日战争的了解，起到了扩大国际抗日统一战线的积极作用。也就是说，陈翰笙为了使他梦想中的独立的中国变成现实的独立的中国而竭尽了全力。从1936年至1939年，陈翰笙同志在太平洋学会中共工作了3年。

四、梦想的个人生活

每个人都有自己的梦或希望。那么什么是陈翰笙的梦或希望？1933年他在《梦想的个人生活》一文中写道：“假使梦想就是希望，我总希望着我个人的工作能助长人类的进化，而我个人的生活不违反这样工作的志趣。”

在陈翰笙漫长而充满传奇色彩的人生旅途中，他始终不渝地恪守着“助长人类的进化”这一崇高宗旨，并为此而奋斗不息。今年陈翰笙已90高龄，但仍朝气勃勃地从事着广泛的学术活动。他对太平洋区域的历史和当前的经济发展趋势非常关心，并于1984年参与倡议成立中国太平洋历史学会。作为学会的副会长，陈翰笙对太平洋历史学会的日常工作经常提出具体的建议，并于1985年冒着酷暑前往山东长岛，参加学会的学术讨论会，并对学术讨论活动做了指导。在大会与分组发言中，陈翰笙指出，西方舆论界在广泛谈论“太平洋世纪”问题。中国是个太平洋国家，太平洋形势的发展与我们的民族利益紧密相关。因而上述问题应当引起我国学术界的重视。我们应当通过对太平洋历史和现实的深入研究，得出相应的结论。在太平洋问题的研究中，不仅要注意对美、苏、日的研究而且要加强对南太平洋国家的研究，加强对南南合作形式的研究。陈翰笙尤其语重心长地指出，加强学科建设的重点是人材的培养。翰老这些发言给与会者很大的启发和鼓舞。

从30年代的太平洋学会到80年代的太平洋历史学会，陈翰老为开拓、建立和发展我国的太平洋研究做出了不懈的努力。值此欣逢翰老90大寿的吉期，谨敬祝翰老健康、长寿。